



办案民警通过视频监控查找边某的踪影。

冒用双胞胎弟弟身份住宿 留下10余秒背影视频被锁定 隐姓埋名27年 哥哥内蒙古落网

3月份以来,淄博市公安局临淄分局利用疫情防控这一时机组织开展“净网”专项行动,特别是对潜逃多年的上网逃犯开展重点攻坚,先后抓获上网逃犯9人。3月27日,公安民警接续奋战、千里追踪,潜逃27年的涉嫌抢劫上网逃犯边某落入法网。

抢劫盗窃潜逃 27年隐姓埋名

1995年10月,边某伙同他人实施抢劫并将人重伤。同时,他还涉嫌多起盗窃案件,总案值4万多元。

案发后,抢劫受害人生死未卜,加之那个年代,一个工人每月的工资只有二三百元,4万多元是一个不小的数目。25岁的边某害怕受到法律的惩处,于是抛弃妻子,开始了逃亡生涯。这一逃就是27年。

为了躲避警方视线,他先后窜至东北、内蒙古等地,专门挑选边远、封闭的地区从事砍柴、煤窑、搬运等重体力工作。其间,他在衣食住行方面从不敢用真实身份,更不敢到入多的公共场所,迫不得已需要乘车时,他也是选择半路拦车、搭顺风车等方式。每到一个地方,他都很“低调”,遇到工资被克扣拖欠、甚至是被人欺负时,他只能选择忍气吞声。外逃之后他一直不敢跟家里人联系,父亲去世、母亲生病,他都不知道。

因为边某与其弟弟边某某系同卵双胞胎,两人DNA完全相同,外貌也高度相似,公安机关经过多方查找,始终未发现有价值线索。27年来,负责该案侦查的公安民警更换了一批又一批,但一直未放弃侦查。

冒用胞弟身份 被民警锁定

今年3月23日,民警在例行侦查中发现边某的弟弟“边某某”在内蒙古产生旅馆住宿记录。而根据警方掌握线索,“边某某”一直在淄博,从未离开过淄博。

这一线索,立即引起临淄警方高度重视。为查清事实,3月23日当晚,民警连夜驱车8个小时、行程1000余公里赶到内蒙古,对“边某某”住宿情况展开核查。经查看旅馆住宿登记,发现住宿登记者就是“边某某”。

民警以旅馆为中心向周边辐射开展调查,先后走访40多家宾馆、企业、车站等,也未发现“边某某”去向线索,仅仅获取了“边某某”十几秒背影视频。案件侦查又一次陷入僵局。

但这十余秒的背影视频,印证了民警“住宿人员不是边某某本人”的假设。

民警随即协调、调度各类数据进行分析研判,发现“边某某”与当地一家物流公司有关联。该物流公司位于一家大型物流园内,人车混杂,办案民警克服种种困难,仅凭手中有限的线索,在当地周边进行了仔细摸排。

经两天两夜艰苦侦查,3月26日晚11点左右,一名走路形态与背影视频中“边某某”相似的男子出现在该物流公司。民警第一时间调取相关监控视频反复细致辨认,最终判断,“边某某”就是查寻多年的边某。

蹲守确认身份 嫌疑人终落网

3月27日早,增援民警赶到,民警不顾连日来的疲惫,兵分多路,在“边某某”上下班等路线设点蹲守。

8时许,“边某某”出现在一路守候民警的视线中,与嫌疑人擦肩而过的几秒钟时间,民警进一步断定这名男子就是潜逃27年的边某,民警遂将其控制。经现场突审,“边某某”承认自己就是潜逃27年的边某。

边某自述,潜逃以来为躲避警方侦查,他没使用过任何身份证件,领取工资是通过现金方式,也从来不用银行卡和网上支付等任何能够暴露身份的方式。这么多年过去了,他以为公安机关早就把他忘了,不可能盯着他不放,心存侥幸的他冒用弟弟身份信息,没想到这一小小的“疏漏”使其落入法网。

因案发时间过于久远,且考虑到要排除同卵双胞胎顶罪的可能性,民警当天将边某带回淄博后继续深挖案件细节,并做了大量的外围调查并巩固证据。目前,该案件仍在进一步办理中。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 胡云雷 邢允宝

民警在审讯犯罪嫌疑人边某。



轻信“客服”的诱惑性电话 网购“退款”变付款 男子被骗12000元

淄博4月18日讯 你是否接到过自称是网店“客服”工作人员的电话,以快递丢失等理由,向你提供售后退款并多倍赔偿损失?如果遇到这样的情况,请务必提高警惕!这不,张店的杨先生就因轻信理赔电话,被骗12000元。

4月15日,家住张店的杨先生在家中接到一个陌生电话,对方自称是某网店的“客

服”,称杨先生前几天订购的一件商品现在丢失了,所以要对他进行退款赔偿。刚接到电话的杨先生也抱有一些怀疑,但是对方马上就报出了快递单号,杨先生核对后,确认这个快递单号确实就是自己的快递单号。因此,杨先生相信了这个所谓的“客服”,并添加了对方提供的微信号。

随后“客服”把杨先生拉

进了微信群,并在群内交流。“客服”问杨先生支付宝是否绑定了银行卡,要通过银行卡为其退款,杨先生回答绑定了。“客服”便发给杨先生一个二维码让其扫码并填写自己的个人信息,紧接着杨先生就收到了一条验证码,并且按照对方要求将收到的验证码告诉了对方,可是他前脚刚发了验证码,后脚却收到了银行扣

款短信,杨先生卡里的12000元全部被转走了。

杨先生赶紧问“客服”这是怎么回事,可对方又说钱被冻结了,如需解冻,必须下载某贷APP办理贷款。杨先生这才意识到自己是被骗了,于是赶紧报了警。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 许红

相关链接

警方提醒:如果接到自称“店铺客服”“卖家”等电话时,一定要再三核实对方身份,不要随意向陌生人提供自己的身份信息、银行卡号以及验证码等内容。在网上购物退货、退款时,一定要通过正规途径和官方平台,不要随意点击陌生链接。如遇电信诈骗,请及时报警。